



# 甜玉米遭遇销售困境，省农业厅、东方市政府主动作为综合施策并探索长效机制 铺产业“长远路”让甜玉米更甜

■ 本报记者 陈奕霖

“价格应该还能再上涨一些，我们的损失也会更小一点。”3月12日上午，在东方市大田镇的玉米地里，种植户汤锡干难得地笑了。近期以来，东方甜玉米遭遇价格低迷、销售困难的情况，让他担心不已。

为了解忧刻不容缓，省农业厅、东方市政府及时出台应对之策，对运输玉米的车辆进行补贴，发动社会力量开展爱心购买活动……随着一项项措施落实到位，甜玉米销售形势也逐日好转。目前，甜玉米收购价已提高至1.6元/公斤以上，每天出岛百余车。

“市场又‘活了’，我觉得今年的甜玉米产业还有希望。”汤锡干拨开一根玉米苞叶看了看，果粒整齐、饱满，这两天马上就要采收了。汤锡干说，今年种植了330亩甜玉米，但第一批采摘的210亩遇到了低价，好在是分批种植，余下的120亩甜玉米希望能卖出不错的价钱。



东方聚民鲜食玉米农民专业合作社的农民正在对甜玉米进行田间管理。本报记者 苏晓杰 摄

## 数读·东方甜玉米



去冬今春种植面积约

**24.8万亩**，上市高峰期在

**1月-4月**

今年1月平均收购价格1.5元/斤，2月中旬起下跌，最低降至0.6元/公斤-1.2元/公斤

得益于政府部门加强产销对接、采取应急补贴政策、启动过海绿色通道、开展爱心购买活动，目前市场收购价已回升至**1.6元/公斤**以上，每天出岛超过**100车**

截至3月14日，预计东方甜玉米未采收面积**7.1万亩**，存量**7.1万吨**



采购联系渠道：

东方市农业产业协会  
钟振源 **13907667811**  
卢玉平 **13976138418**

制图 杨薇

“这些玉米我们都要了。”3月13日12时，收购商的一句话令东方市八所镇小岭村甜玉米种植户张平丽紧皱的眉头舒展开来。经过近4个小时的等待，张平丽当日采摘的5000公斤玉米终于等来了买家。

“玉米采摘期很短，成熟之后在两三天内就要采摘，否则会熟度过高，成了老果，就没人要了。此外，采摘下来的玉米也不能存放过久，要是

没人收购，我们只能要么送到海口销售，要么就拿回家去当饲料喂鸡。”张平丽说。

由于前些年甜玉米市场价格行情好，这几年东方市涌现出了许多“玉米村”，八所镇小岭村就是其中之一。靠着种植玉米，村里盖起了一幢幢漂亮的“玉米楼”，“要致富，种玉米”已经成了村民们的共识。

去年冬季瓜菜种植时节，想着

扩大种植规模，增加经济收入，张平丽和爱人在这该镇罗万村承包了600亩土地种植甜玉米，其中美兰彩16号玉米100余亩，夏玉玉米400余亩。靠着7年的玉米种植经验，张平丽将600亩玉米打理得井井有条。

“好收成没遇到好价格，集中上市的时候也是价格最低的时候。”3月7日，张平丽采摘的第一批300余亩

玉米正好遇到市场价格低迷的时候，“每公斤甜玉米收购价才6毛钱，但采摘玉米的成本每公斤就需要2毛4。”曾经带来“甜蜜生活”的甜玉米，今年却成为张平丽的“心头痛”。

“市场行情不好，我们是急在心里，吃不好，也睡不好。”张平丽说，就盼着价格能高一点，销路能好一点，损失能小一点。而在东方，像张平丽一样的种植户，仍有许多。

## 政府及时出手 多举措为民解忧

但自2月中旬开始，收购价持续下跌，最低时降至0.6元/公斤，同时，还出现了价低卖难的问题。“市场上没有人买，经销商都不想要。”汤锡干说。

深入种植基地，收购点并联系内地农产品批发市场分析下跌原因，以问题为导向帮助农户解忧。东方市府不仅加强与内地批发市场的对接，还紧急安排100万元资金，从3月8日起对销售东方市内甜玉米过海的

运输车辆给予运费补贴，提高客商采购积极性，并通过省农业厅、省交通厅协调，启动运销甜玉米车辆过海绿色通道，积极发动岛内社会力量，开展爱心购买活动，减轻岛外市场销售压力，减少农民的经济损失。

与此同时，省农业厅也充分利用驻内地各批发市场办事处的平台，及时发布甜玉米供求信息；邀请教育部门、商务部门及农业企业、运

销企业相关人员，共同研究解决甜玉米销售难题，组织开展产销对接帮农户找销路。

通过多方努力，东方甜玉米的价格、销量均已逐步回升。“政府及时帮忙稳价找销路，给了我们很大的帮助。”张平丽的5000公斤甜玉米以1.4元/公斤的价格售出，尽管仍然没有盈利，但损失已经减小，她希望市场价格能进一步回升，“让剩下的200多亩甜玉米卖出好价钱。”

## 着眼产业发展 多方面进行保障

即调整品种、调整种植季节、调整种植模式、调整产业结构，上马一个交易市场，上马玉米初加工，上马冷链建设，上马玉米包装。

目前，省农业厅已经与东方市政府达成一致，将启动交易市场的建设，其中包括分拣包装、制冰及冷链储存等配套服务，实现采收、预处理、包装的一条龙服务，让运销商可以将甜玉米从东方直接运输到目标市场，既可节省运销商的运输成本和运输时间，也可使得农产品进入市场时的品质更有保证，提高农产品的竞争力。

除此之外，省农业厅还计划对甜玉米、圣女果、西瓜、辣椒等重要作物

开展农产品价格指数保险，减少市场波动对农户造成的损失；并将继续加强农业大数据的建设，通过大数据对

我省每个农业产业、每个作物的情况进行分析和预测，为各市县进行农业产业结构和农业生产提供指导。同时，加大对省内外市场的生产、销售和价格方面信息的收集、分析和发布，促进生产者、收购者和管理部门三方之间的信息流通，从根本上解决市场信息不对称的问题。

(本报八所3月16日电)

# 我省农业部门举办冬季瓜菜产销对接活动 现场签下6500余万元购销合同

本报海口3月16日讯(记者陈奕霖)当前正值我省冬季瓜菜上市高峰期，为解决近期我省冬季瓜菜价格低迷等问题，保障农民收益，今天，省农业厅举办海南冬季瓜菜产销考察对接活动，进一步落实去年冬交会上签订的瓜菜订单，拓宽农产品销售渠道。活动现场，产销双方签订了6533万元的冬季瓜菜购销合同。

截至3月14日，我省冬季瓜菜种植面积295万亩，已收获总量达279.6万吨，其中出岛总量230.1万吨。根据生产面积以及田间抽样调查结果，省农业厅预计，今年冬季瓜菜总产量531万吨，当前总存量251.4万吨。其中，本岛东北部地区存量较多的瓜菜品种为各种椒类、小番茄和豇豆，岛南部和西南部地区主要未收获的瓜菜为毛豆以及第二或第三茬种植的豇豆、哈密瓜、圣女果等10个品种。

据悉，为解决东方甜玉米销售难题，在3月13日上午，省农业厅与东方市政府联合举办了甜玉米销售对接洽谈会，面对接洽，实打实采购，现场就为3万吨甜玉米找到了买家。

不仅如此，在实地考察了甜玉米收购点后，与会客商还从多个方面，积极为东方甜玉米产业的发展提出建议。

“有政府的指导和全国各大运销商的积极配合，东方甜玉米的销路不

成问题。”经销商王鸿骏说，当下首要任务是让农民稳定情绪，做好后期的服务，保证玉米质量，经销商也能以正常合理价格运出去、卖出去，真正让农民创收，让运销商获利。

“目前的收购点已经满足不了需求，要配套建设一个可以储存、制冰、加工的交易中心，让玉米的初加工在东方就可以完成。”在经销商王广看来，眼下东方甜玉米销售困难，除去外部因素，更为重要的是东方甜玉米种植时间过于集中、品种单一，导致了阶段性供大于求，加之从海南运输路途远，本地没有初加工厂，造成运输时间长、成本高，因而影响经销商来琼收购甜玉米的积极性。

“应更多地发展订单种植，如此一来农户的生产会更有针对性，能够避免种植集中上市和产品不符合市场需求等问题，甜玉米才会适销对路。”东方市农业产业协会会长钟振源

说。

省农业厅相关负责人表示，海南是全国重要的冬季“菜篮子”基地，同时冬季瓜菜也是海南农民增收的重要产业。去冬今春，我省加大投入、克服各种不利因素，壮大冬季瓜菜产业，确保种植面积和总产量均有所增加。今年春节过后，冬季瓜菜市场价格波动，省委、省政府高度重视，各级农业主管部门也第一时间进行应对，想方设法把冬季瓜菜以合理的价格销售出去，保障农民的收益。举办产销对接活动，正是推出的系列举措之一。

下一步，我省各级农业部门将继续加大宣传促销力度，主动对接市场，做好产销对接工作，及时为产销双方提供信息服务，促进存量冬季瓜菜的销售。同时，也将加强市场监测以及风险预警预报，帮助农民实现增产又增收的目标。

## “三农”动态

调优玉米品种结构，发展冷链物流及深加工产业等  
东方多举措  
促农业产业健康发展

本报八所3月16日电(记者陈奕霖)面对近期出现的甜玉米销售困境，东方市聚民鲜食玉米农民专业合作社负责人卢玉平并不紧张。不同于普通种植户，卢玉平的合作社种植的是珍珠牛奶玉米。卢玉平说，合作社400亩玉米种植前已经与收购商签了订单，不仅不愁销路，价格还不低，“每斤的收购价为2.3元，若是包装好的，1根玉米就超过2元。”

珍珠牛奶玉米作为一款“水果玉米”，相较于普通甜玉米效益更高。但据不完全统计，目前东方市水果玉米种植仅有2000余亩。对此，东方市农业局局长吴培荣表示，下一步将总结经验，调优玉米品种结构，根据市场调研结果，引导农户扩大特色玉米品种的面积，合理安排种植品种，“因为各地市场喜好的玉米品种不同，如果都蜂拥而至种植一个品种，会造成市场饱和，价格下跌。”

与内地玉米上市时间“撞车”，也是此次东方甜玉米价低卖难的重要原因。“植期很重要，大量甜玉米集中上市会造成市场供大于求，卖不出去。”吴培荣说，东方农业部门也将加大信息收集力度，及时为种植户生产提供信息指导，尽可能避开市场风险。同时，还计划引进有实力的企业，发展冷链物流及玉米深加工产业，保障玉米产业健康发展。

此外，在农业产业结构调整方面，东方市农业局也将进一步引导农户发展特色热带水果。“玉米种植较为粗放，对水肥管理要求不高，但是效益不高，农户不能只盯着玉米，还需要多元化的发展。”吴培荣表示，目前火龙果、百香果等产业发展势头良好，但对种植成本、种植技术要求较高，东方农业部门将采取引导、扶持农业企业发展新产品种植及发动农民扩大种植面积等多种措施，做大做强该市热带特色水果产业，促进农民增收。

## 社会各界爱心认购 东方甜玉米7.25万公斤

本报八所3月16日电(记者陈奕霖)2.08万公斤、1万公斤、0.8万公斤、0.75万公斤……这是东方市农业局《爱心企业认购东方市甜玉米表》上的一个个数据，更是社会各界面对东方市甜玉米销售困难现状，帮助农户渡过难关的拳拳爱心。截至3月13日，已有海南大学、海南日报社、海口市菜篮子产业集团等爱心企事业单位认购甜玉米超过7.25万公斤。

甜玉米是东方市农民的主导支柱性产业之一，然而今年的甜玉米上市高峰期却遇到了市场价格低迷、销售困难的情况，严重影响了农户的生产积极性和经济利益，为此，东方市农业局发起爱心认购活动。在经过海南日报等媒体报道后，社会各界爱心涌动，掀起了一股认购玉米的热潮。

东方市农业局副局长孙涛说，海南大学在获悉东方甜玉米销售困难后，立即和他们联系，开展爱心收购，每隔一天认购一次，目前已认购2.08万公斤。海南大学相关工作人员表示，爱心认购将持续至价格回暖为止，并且收购价不会低于1.2元/公斤。

“因为从事农业方面的工作，因此更能理解农民的辛苦。”海南广电绿农农业科技有限公司工作人员表示，得知情况后，公司通过发起线上认购活动，短时间内就接到了1.15万公斤的订单，目前已经将一批甜玉米送到爱心人士手中，接下来还将继续开展第二次认购活动。

## 东方多渠道解决错过采摘期的甜玉米 促销不降品质 上市甜玉米质量有保证

本报八所3月16日电(记者陈奕霖)“熟度过高的老果不能参与爱心购买活动，上市的甜玉米要符合标准。”3月12日，有种植户向东方市农业局咨询错过了采摘期的甜玉米如何处理时，工作人员张华婉拒了其想要通过爱心购买活动将甜玉米卖出的想法，并建议其寻找加工企业进行收购，挽回部分损失。

据悉，受近来东方甜玉米收购价低情况的影响，部分种植户持有等待观望玉米市场价格回升的思想，以致部分甜玉米错过采摘期，熟度过高、品质下降，价格更低，甚至无人收购。同时，也有部分收购商不兑现订单，致使甜玉米积压在冷库内时间过长，品质劣化。据不完全统计，东方市错过采摘期的甜玉米2000余亩，积压的玉米有300余吨。

“不能让甜玉米烂在地里、坏在冷库里，也不能让品质不好的甜玉米流入消费者手中，影响甜玉米的招牌。”东方市农业产业协会会长钟振源告诉记者，针对这一情况，市农业部门及行业协会积极帮农户找销路，“稍微好一些的甜玉米就联系加工企业收购，差的就卖给养殖户用来喂养牲畜。”

“尽管正在想方设法促销，但保证品质不会放松。”钟振源说，经过多方联系，目前冷库积压和错过采摘期的玉米均已基本处理完毕，上市的东方甜玉米均是正常果品，均经过农药残留检测，消费者可以放心购买。



3月15日上午，在东方市，工人正对准备运送出岛的甜玉米进行打包。

本报记者 苏晓杰 摄

